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1 Introduksjon

Dette er et kort dokument om hvor likningene vi bruker i del 6 oppgave c er
utledet fra

2 Utledning av likningene

2.1 Tempratur

2.1.1 Adabatiske gasser

For adiabatiske gasser har vi formelen

P 1−γT γ = C (1)

For isoterme gasser
T = K (2)

I b̊ade (1) og (2) er C og K konstanter
Ettersom b̊ade P og T er avhengige av r kan vi finne endreingene i de i

henhold til r ved å derivere likningen med r

(1− γ)
T γ

P γ

dP

dr
+ P 1−γT 1−γγ

dT

dr
= 0 (3)

Ved å skrive om ligningen f̊ar man:

dP

dr
=

P (r)

T (r)

γ

1− γ

dT

dr
(4)

P =
ρ(r)kT (r)

µmH
=⇒ ρ(r) =

P (r)µmH

kT (r)
(5)

ligningen for hydrostatisk likevekt er gitt ved

dP

dr
= −ρ(r)g(r) (6)
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Selv om oppgaven nevnte at man kan sette g(r) = g s̊a vil vi løse numerisk og
det blir da lett å bruke g(r) Sett s̊a (5) in i (6). Vi f̊ar da

dP

dr
= −P (r)µmH

kT (r)
g(r) (7)

Ettersom vi n̊a har to utrykk for dP
dr setter vi de lik hverandre

P (r)

T (r)

γ

1− γ

dT

dr
=

dP

dr
= −P (r)µmH

kT (r)
g(r) (8)

Som vi kan skrive om

dT

dr
=

1− γ

γ

µmHg(r)

k
(9)

N̊a har vi en ligning for temperaturendringer i forhold til høyde

2.1.2 Isoterme gasser

Definisjonen p̊a en isotermisk prosess er: ”En isotermisk prosess er en type
termodynamisk prosess hvor temperaturen T i et system er konstant: ∆T = 0”
(wikipedia: https://en.wikipedia.org/wiki/Isothermalprocess)

2.2 Tetthet

2.2.1 Adabatiske gasser

For å finne en ligning for endring i tetthet per endring i høyde dρ
dr for Adabatiske

gasser
Vi deriverer ligningen for ideell gass ((5))

d

dr

(
ρ(r)kT (r)

µmh

)
= −ρ(r)g(r) (10)

Vi flytter over konstantene og deriverer igjen med bruk av produktregelen

dρ(r)

dr
T (r) + ρ(r)

dT (r)

dr
=

ρ(r)g(r)µmH

k
(11)

Etter vi stokker om f̊ar vi

dρ(r)

dr
= − ρ(r)

T (r)

dT (r)

dr
− ρ(r)

T (r)

g(r)µmH

k
(12)

Igjen ettersom vi skal løse numerisk kan vi bruke denne likningen
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2.2.2 Isoterme gasser

Vi bruker hva vi fikk for (12), n̊a med betingelsen dT
dr = 0 da f̊ar vi

− ρ(r)

T (r)

dT (r)

dr
= 0 (13)

og T (r) = T0/2
dρ(r)

dr
= −2ρ(r)

T0

g(r)µmH

k
(14)

2.3 Videre definisjoner

g(r) = G
M

(rradius + r)
2 (15)

Hvor G er den gravitasjonskonstant, M er massen til planeten rradius er plan-
etens radius og r er høyden over overflaten Om vi hadde løst oppgaven analytisk
ville vi brukt g(r) = g
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